
 

 

 
 

N I E D E R S C H R I F T 
 

N R.   5           
 
 
 
über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderates der Gemeinde Stegen 
am Dienstag, dem 25. April 2023, im Bürgersaal des Rathauses Stegen; Beginn: 19:00 
Uhr; Ende: 20:25 Uhr. 
 
A n w e s e n d: 
 
1. Vorsitzende: Bürgermeisterin Fränzi Kleeb 
 
2. Gemeinderäte: Sonja Ernst, Leo Fink, Claudia Glißmann, 

Klaus Göppentin, Stephan Gutzweiler, 
Elisabeth Krogmann, Matthias Martin, Wolf 
Dieter Möltgen, Pit Müller, Martin Rombach, 
Johannes Schweizer, Dr. Michael Stumpf 
und Stefan Willmann 

 
3. Schriftführer: Georg Link  
 
4. Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 
 
- Frau Jennifer Sühr, Vorsitzende DRK Stegen (TOP 5.2) 
- Blutspender Robert Hummel, Joseph Ketterer und Wolfgang Ogger (TOP 5.2) 
- Herr Thomas Ketterer, Bauverwaltung (TOPs 5.5 – 5.9 C und D) 
- Frau Katharina Kuhn, Rechnungsamtsleiterin   
 
  
Es fehlte: 
  
Gemeinderat Daniel Rösch - beruflich verhindert -  

 
 
Zuhörer: - 13 - 
 
Zu der Sitzung wurde am 17. April 2023 ordnungsgemäß eingeladen. Die Tagesordnung 
der öffentlichen Sitzung wurde durch Anschlag an der Verkündungstafel des Rathauses und 
durch Hinweis im Gemeindemitteilungsblatt am 20. April 2023 öffentlich bekannt gemacht. 
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GEGENSTÄNDE DER VERHANDLUNG: 
 
Die Beratungsvorlagen sind als Anlagen Bestandteil der Niederschrift. 
 
5.1 Frageviertelstunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 

 
5.2 Ehrung von Blutspenderinnen und Blutspendern 
 
Die Vorsitzende ehrt zusammen mit der DRK-Ortsvereinsvorsitzenden, Frau Jennifer Sühr,  
die anwesenden Blutspenderinnen und Blutspender. Diese erhalten neben Urkunde, 
Ehrennadel auch ein Präsent der Gemeinde. 
 
5.3 Bekanntgaben 
 
a) Bekanntgaben aus der letzten nicht öffentlichen Sitzung 
  
Der Gemeinderat hat beschlossen, eine Fachbereichsleiterstelle für die Bauverwaltung 
(Besoldungsgruppe A 12, Entgeltgruppe 11) auszuschreiben. Die Ausschreibung der Stelle 
als Sachbearbeiter (Besoldungsgruppe A 11, Entgeltgruppe 10) war erfolglos. 
 
b) Sonstige Bekanntgaben 
 
 
- Die Vorsitzende geht auf die derzeit laufende Umfrage zur Nahwärmeversorgung in 
Eschbach sowie den Sachstand und die weitere Vorgehensweise zu dem Projekt ein. 
 
- Ausgeschrieben wurde eine Stelle „Fachkraft für den Gemeindebauhof (m/w/d)“, da 
die bisherigen Versuche, einen „Wassermeister“ einzustellen, nicht erfolgreich waren.  
 
- Im Einwohnermeldeamt war seit September 2022 ein Leiharbeitnehmer tätig. Dieser hat 
nun auf Anfang Mai 2023 gekündigt. Ab 8. Mai wird die für diese Stelle eingeplante Noch-
Auszubildende ihre Arbeit aufnehmen. Die Einarbeitung ist damit gewährleistet. 
 
- Zur Ökumenischen Gemeindebücherei: Die Entwicklung der Ausleihzahlen 2022 im 
Vergleich zum Jahr 2021 wird erläutert. Die beiden Statistiken werden in Umlauf gegeben. 
der Gemeindezuschuss für die Bücherei beträgt 2.200 €. 
 
- Die Gemeindeprüfungsanstalt (GPA) ist derzeit zur Bauprüfung 2017-2022 in der 
Gemeinde deshalb auch die Stellwände im Bürgersaal. 
 
- Das zentrale Vormerk- und Anmeldesystem für die Kinder in Kindertagesstätten ist 
seit 1. April 2023 in Betrieb. Auch die Gemeinden Buchenbach und Kirchzarten verfügen 
über dieses System. 
 
- Der Arbeitskreis Klimaschutz stellt morgen im Bürgersaal das Förderprogramm für 
Balkon-Photovoltaikanlagen sowie die technischen Umsetzungsmöglichkeiten derartiger 
Anlagen vor. Die Gemeinde hat dem Arbeitskreis für diesen Zweck 3.000 € zur Verfügung 
gestellt. 
 



 

 

- 3 - 

- Eingegangen ist ein Zuschussbescheid in Höhe von 500.000 € für die städtebauliche 
Erneuerungsmaßnahme „Neue Ortsmitte“. Beantragt waren 503.400 €. 
 
5.4 Verpflichtung der wiedergewählten Bürgermeisterin Fränzi Kleeb (Anlage) 
 
Der erste Bürgermeisterstellvertreter, Herr Stefan Willmann, übernimmt die Sitzungsleitung 
und bedankt sich für seine Wahl durch den Gemeinderat in der Märzsitzung. 
  
Sodann wird der Bürgermeisterin der Verpflichtungstext vorgelesen. Sie wiederholt die ihr 
vorgesprochenen Worte und leistet durch Handschlag folgendes Gelöbnis: 
 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu 
wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 
 
Herr Willmann beglückwünscht die Bürgermeisterin. In Ihrer Dankesrede geht Frau Kleeb 
darauf ein, dass sie in den kommenden 8 Jahren Stegen in einem guten Miteinander mit 
dem  Gemeinderat voranbringen möchte. 
 
5.5 Beratung und Beschlussfassung zur Sanierung der Brücke zum Domilishof, 

Untertal 8 und 9 in Stegen-Eschbach 
- Vorstellung der Planung -  
- Vergabe der Sanierungsarbeiten - (Anlage) 
Teilnehmer:  Herr Thomas Ketterer, Bauverwaltung 

 
Die Beratungsergebnisse der Ortschaftsratssitzung in Eschbach und der Bauausschuss-
sitzung werden bekannt gegeben, auf die entsprechenden Protokolle wird verwiesen. 
 
Herr Ketterer stellt die Vorgeschichte und die Planung vor. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren.  
 
5.6 Beratung und Beschlussfassung zur Schließung der „weißen Flecken“ in der 

Mobilfunkversorgung in Attental 
- Angebot der Verpachtung der gemeindeeigenen Fläche FlstNr. 140/1 
(Hochbehälter Attental), Gemarkung Wittental - (Anlage) 
Teilnehmer: Herr Thomas Ketterer, Bauverwaltung 

 
Die Beratungsergebnisse der Ortschaftsratssitzung in Wittental und der Bauausschuss-
sitzung werden bekannt gegeben, auf die entsprechenden Protokolle wird verwiesen. 
 
Herr Ketterer stellt die Vorgeschichte und die Planung vor. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren.  
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5.7 Beratung und Beschlussfassung über die Ersatzbeschaffung einer 
Serveranlage im Rathaus Stegen (Anlage) 
 Teilnehmer: Herr Thomas Ketterer, Bauverwaltung 

 
Herr Ketterer stellt die Vorgeschichte und die Planung vor. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren.  
 
5.8 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Satzung über die 

Erhebung von Erschließungsbeiträgen (Erschließungsbeitragssatzung) 
(Anlage) 

 
Die Beratungsergebnisse der Ortschaftsratssitzungen in Eschbach und Wittental werden 
bekannt gegeben, auf die entsprechenden Protokolle wird verwiesen. 
 
Frau Kuhn erläutert den Sachverhalt detailliert. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren.  
 
5.9 Stellungnahmen zu den Baugesuchen  
 
Die Tagesordnungpunkte c und d werden einstimmig – ohne Enthaltungen – vorgezogen. 
Herr Ketterer von der Bauverwaltung erläutert diese. 
 
c) Bauantrag/Erteilung von Befreiungen für Flurstück 376, Gemarkung Stegen, 

Stockacker (Südostecke Kageneckparkplatz) 
 - Errichtung eines Point of Presence (POP) für die Breitbandinfrastruktur - 

(Anlag 
 
Das Beratungsergebnis der Bauausschusssitzung wird bekannt gegeben, auf das 
entsprechende Protokoll wird verwiesen. 
 
Herr Müller spricht die von der Bürgermeisterin im Wahlkampf angesprochene überdachte 
PV-Anlage an. Der POP tangiert dieses Ziel nicht, er liegt außerhalb des Bebauungsplan-
gebietes. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - stimmt der Gemeinderat dem geplanten Vorhaben und 
den Befreiungen entsprechend dem Beschlussvorschlag des Bauausschusses zu.  
 
d) Bauantrag/Erteilung von Befreiungen für Flurstück 314, Gemarkung Eschbach, 

Flaunserstraße (Nordseite der öffentlichen Grünanlage neben Flaunserstraße 
16) 
- Errichtung eines Point of Presence für die Breitbandinfrastruktur - (Anlage)  

 
Die Beratungsergebnisse der Bauausschusssitzung und des Ortschaftsrates werden 
bekannt gegeben, auf die entsprechenden Protokolle werden verwiesen. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - stimmt der Gemeinderat dem geplanten Vorhaben und 
den Befreiungen entsprechend dem Beschlussvorschlag des Bauausschusses zu.  
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a) Bauantrag für Flurstück 4/6, Gemarkung Stegen, Hauptstraße 24a  
- Nutzungsänderung im Erdgeschoss von landwirtschaftlicher Nutzung in 
Wohnraum mit 2 Wohneinheiten, Anbau von Wohn- und Technikraum sowie 
Errichtung zweier Carports und zweier Gartenhäuser - (Anlage)  

 
Das Beratungsergebnis der Bauausschusssitzung wird bekannt gegeben, auf das 
entsprechende Protokoll wird verwiesen. 
 
Einstimmig – bei einer Enthaltung - stimmt der Gemeinderat dem geplanten Vorhaben 
entsprechend dem Beschlussvorschlag des Bauausschusses zu.  
 
b) Bauantrag/Erteilung einer Befreiung für Flurstück 31/1, Gemarkung Stegen, 

Erwin-Kern-Straße 1-3 
 - Bauabschnitt 5: Sanierung Schule IV, V und Pausenhalle - (Anlage) 
 
Das Beratungsergebnis der Bauausschusssitzung wird bekannt gegeben, auf das 
entsprechende Protokoll wird verwiesen. 
 
Einstimmig – bei einer Enthaltung - stimmt der Gemeinderat dem geplanten Vorhaben 
entsprechend dem Beschlussvorschlag des Bauausschusses zu.  
 
5.10 Wünsche und Anregungen 
 
- Frau Glißmann fragt nach dem Sachstand zum Frauennachttaxi (vgl. letzte Sitzung). Die 
Vorsitzende erläutert diesen und wird den Gemeinderat auf dem Laufenden halten. 
 
- Herr Müller vermisst die Sitzgelegenheit beim Bouleplatz. Im Ortschaftsrat Eschbach 
wurde das Dorfentwicklungskonzept diskutiert. Er erkundigt sich nach den Beratungs-
terminen im Bauausschuss bzw. im Ortschaftsrat. Nächster Schritt ist voraussichtlich die 
Beratung im Mai, so die Vorsitzende. 
 
Des Weiteren fragt er nach den weggefallenen Grünflächen im Bereich Andreasstraße 
zum Hirschenweg und Zartener Straße. Er spricht sich für eine Wieder-Anlage der 
Grünflächen aus. 
 
Zudem fragt er: Welche Maßnahmen werden mit den 500.000 € (vgl. Bekanntgaben) 
gefördert? Wird der Kauf der Sparkasse damit bezuschusst? Die Antwort der Verwaltung 
folgt. 
 
- In Stegen wurden nach Angaben von Herrn Schweizer neue Glascontainer, die lärmge-
dämmt sind, aufgestellt. Wann kommt dieser Typ nach Eschbach? Die Vorsitzende erläutert 
den Sachverhalt. 
 
Ortsvorsteher Schweizer wünscht einen Hinweis im Amtsblatt, dass in Stegen neue 
Glascontainer aufgestellt wurden, diese damit nicht mehr ständig überfüllt sind und daher 
kein „Glas-Tourismus“ mehr nach Eschbach notwendig sei. 
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Gemeinderäte:    Vorsitzende: 
 
..............      .............. 
 
..............      Schriftführer: 
 

  .............. 
 
 
Die Niederschrift wurde am ............ dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 
 

Auszüge gefertigt am: 
 

..................... 
 
 

In das RIS eingegeben: 
 

....................... 
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